

# 怀念母亲

□刘松梅

对于母亲,我一直心存敬畏之心、思念之情。突然使用“怀念”二字,让我忍不住涕泪双流。因为就在2022年12月29日,91岁高龄的母亲突然辞世,让我感觉天空突然坍塌一般,大脑一片空白。

我年已古稀仍然父母双全,所以常以最幸运的人自居。这几年因为疫情,母亲总嘱咐我为了安全非必要不外出,有事就打电话说,所以回老家看望双亲的次数减少,莫名的失落感时常伴随着我,只能靠无线通信排解。就在母亲去世前一周,我还和她视频聊天,她抱怨我弟媳妇对他们老两口要求甚严,一个多月不让她出门,只能在阳台晒晒太阳,活动活动腿脚。还没有抱怨完,她突然改变语气,说幸亏弟媳妇管得严,没出去乱跑,不然小区里那么多“阳人”,他们绝不可能安然无恙。

然而,新冠病毒没有因为家人们的严防死守而宽容,也没有因为他们的顽强坚持而幸免。在我国疫情防控措施优化调整后,一直没有出过家门的二老,居然也发烧了。所幸服药之后发热症状明显好转,我深感安慰的同时,决定趁今年元旦放假携家人回老家看望双亲。

让我万万没料到的是,元旦还没到,就在2022年12月29日13时忽然接到弟媳妇的电话,说母亲早上还可以正常吃饭,10时许突然感觉呼吸不畅,紧急送往医院抢救。医护人员虽然采取了各种措施,还是没有留住母亲的生命,最终因抢救无效,突然辞世。惊闻噩耗,我几近昏厥,难以接受我那慈爱的母亲驾鹤西去,从此与我们天人永隔的事实。

母亲一生勤俭持家,孝顺老人,抚养

子孙,教育后代堂堂正正做人,勤勤恳恳做事,把良好家风传给子孙后代。母亲是父亲的贤内助、好帮手,是儿女们的好母亲,是孙辈们的好祖母,是乡邻眼中乐于助人的好邻居。母亲的纯朴、善良、乐善好施,恩泽后代,四世同堂,子孙辈人才济济,个个学业有成,不仅全部大学毕业,更有研究生、博士生多名,亲朋好友提起,没有人不竖大拇指的。

父母二人相濡以沫70余年,辛苦养育我们姊妹六人成家立业,辅助孙辈学业有成。如今到了安享天伦之乐的时候,却忽然撒手人寰、与世长辞,怎不让我们悲痛万分、肝肠寸断。

2022年12月31日,是安葬母亲的日子。葬礼简单而隆重,晚辈近百人一身缟素,花圈排列成百米长廊,所过之处,数百名纯朴的乡邻不约而同地行注目礼。

母亲的灵柩渐行渐远,母亲的音容笑貌也随之远去,我们一个个撕心裂肺地大喊:

妈,我们舍不得您走!您走了,我们就成了没妈的孩子!

妈,西行路上请您可要慢一点,让我们多送您一程!

妈,如果有来生,一定再续母女情缘,我情愿继续做您的女儿,像此生一样牵着您的手慢慢长大,看着您美丽的容颜慢慢变老!

妈,请您慢点走,我们会永远怀念您!愿您在天之灵护佑子孙后代平安健康、家业兴旺!

妈,您劳碌了一辈子,好好安息吧!愿您在天堂安好!

## 桑榆苑

### 豪歌唱夕阳

□李思敏

青春热血献国防,暮岁童心爱雅堂。忘却繁杂身外事,沉吟静谧赋中香。荷尊默著污泥玉,菊傲凌寒瘦杆芳。祈盼篇篇添重彩,豪歌句句唱夕阳。

天香图 (国画) 陈福义作



## 调好心态的“焦距”

□王保利

说实话,我不是一个灵巧的人,有时还显得愚钝,这是60年来自我反省与体悟得出的结论。那又有人说,你过于谦虚了,一年发表几十万字的文章,没有灵感怎么能写出来?再一思付也对,及时感悟书写生活的真谛,也是自己的一个长处。看来,远观近瞻自己,还是很有必要的。

有时,不知怎么像少了哪根神经,明明在眼皮底下的东西,就是视而不见。我立马想起韩愈“天街小雨润如酥,草色遥看近却无”的诗句。它是在靠微细雨的滋养下,你去看那草色,远远望去,碧色朦胧,而待你走近了,反而觉得失却了那绿色。韩愈是生活的有心者,他关心生活、热爱生活,把春天的小雨比成酥不说,还远望近看早春的碧草,有种别样魅力的景致,真是既浅显又深刻的哲思妙语。

事情往往这样,瞧着人家啥都是好的——人比自家的俊,花比自家的香。电视剧《纵有疾风起》中的老沙、祝燃,还有小侯,家人总认为他们窝囊,没出息。可他们一旦换了环境,皆如变了一个人似的,家人对他们不得不刮目相看。距离产生美使然。

夫妻之间,尤其是老夫老妻共同生活了几十年,在柴米油盐平淡的流年里,满身烟火味,没有新鲜感,总觉得身边那个与自己举案齐眉、相濡以沫的人,不说一无是处吧,也是毛病一抓一大把。于是,牢骚满腹,为一丁点小事就会闹得鸡飞狗跳,不可开交。

生活中,夫妻之间要把“油盐酱醋”调制得适中,要把“一地鸡毛”拾掇得干净,这是一门把远与近的“焦距”调整好的艺术。老子说,一个杯子最有用的,是那个空的部分。是啊,彼此间欲消弭隔阂,需要静下心来,调整好心态的“焦距”,学会欣赏对方。经过认真观察,仔细端详,你会发现,老公的优点,伸出满把手数不过来;老婆的长处,只有逗号,没有句号。

许多事情都是这样,有的适合远观,有的适合近瞻。那年在洛阳观看

牡丹文化节开幕式表演,坐在远远的看台上,根本看不清舞台中央的表演,还不如在家看电视直播。而满山遍野的红叶和一望无际的油菜花海,远远望去,那么蔚为壮观。正所谓,明星卸妆后也是一素人,看景不如听景似乎也有道理。

行文至此,这又让我想起自己非常赞赏宋代郭熙“远观其势,近取其质”这个阐释中国人面对自然时独特的观点。作为欣赏中国山水画的一种审美依据,“远观其势”是指画家从整体上观照自然,获得先入为主的“第一印象”;“近取其质”是指我们对审美对象进行仔细的观察,欣赏细节与特征,体会其内在精神。所以,在我们对对方进行评价时,既要观外表,还要看内在,唯如此,才能更好地体现出自己的审美取向。

喜欢蒋勋的作品,他让我懂得了远看近观的道理。他曾在《池上日记》中写道:有一天他们准备在乡间举办朗诵会,大家念各自的诗歌,没想到当天下了倾盆大雨。他以为朗诵会要取消,结果大家还是尽情地在雨中朗诵,有雨声相伴的诗歌显出了别样的美。所以,一个人要既能远看,也能近观。如果你没有这种能力,一定会觉得天气太差了,声音被掩埋了而大发雷霆,因此会失望而取消计划,但是你去尝试了,又会收获到不一样的心情。

一个人看待事物的心态,积极的人都会用乐观的态度去面对,把事情往好的一方面去想,让原本很糟糕的事情也变得很好。调整心态的“焦距”,换个角度看问题,视野宽广,结论就会改变。人生其实就应该这样,我们不能左右天气,但是可以调节自己的心态,心态变好了,一切就会变得更加美好。

“远看山有色,近听水无声”。宁静而致远,有时无声也是一种大美。此刻,我由远及近,将心灵沉淀在“此处无声胜有声”之中。

投稿邮箱:jzwbwq@163.com(请注明姓名、电话及具体地址)

报纸+微信

# 生活资讯

18790205360  
一个电话 上门办理



欢迎咨询办理

### 商业地产

#### 转让

因急需要去外地孩子家,现欲将正在经营的大众洗浴低价转让。电话:13298395186

#### 出租

站前路与友谊路交会处附近有一门面房的二层,200多平方米,8个标准间,1个会议室,适合开公司、茶社、旅馆等。电话:13069416900

### 信息咨询

虚位以待  
期待你的加入

### 出国务工

### 法律咨询

地址:市解放中路华景国际133号 电话:15839123398 尹经理

### 学历提升

### 婚姻介绍

### 健康养老

## 康辉老年公寓

以“一切为了老人,为了老人一切”为办院宗旨,经过10年潜心经营,为全市1400多个家庭的老人提供了专业医养服务。2014年我院成为焦作市爱心敬老促进会常务理事单位,并被定为重点扶持养老单位;2016年被评为河南省养老示范单位;2019年被评为焦作市康养产业发展领导小组先进养老机构,被山阳区卫健委评为医养结合工作先进单位。公寓已完成全面升级改造,环境优美,设施完善,关爱老人,用心服务。咨询电话:15938183366 (苗院长) 乘5路、23路、33路、38路公交车到解放东路北村康辉老年公寓下车

生活资讯周一至周五刊登  
欢迎来电咨询办理

### 生活服务

疏通 维修马桶水电暖  
清洗空调 维修燃气灶  
电话:13083843399

如果您有好的服务  
请通过我们告诉广大读者